中国人民解放军陆军工程大学

2021年博士研究生招生考试基础测试科目试题

科目代码： 3303 科目名称：   数据分析与挖掘  满分：  100  分
注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、填空题：（本题共10小题，每空1分，满分10分）

1、在数据挖掘的应用中，分析人员不需要对数据分布做任何假设，数据挖掘中的算法会自动寻找    之间的关系。 
2、盒的端点一般在四分位数上，使得盒的长度是                    。
3、假设某属性的均值和标准差分别是54美元和16美元。使用Z分数规范化，值73.6美元被转换为       。
4、假设12个销售价格记录已经排序，如下所示：5，10，11，13，，35，50，55，72，92，204，215，将它们聚类：                                   。
5、频繁项集就是支持度大于等于最小支持度 (Min Support) 阈值的项集，所以小于最小值支持度的项目就是        ，而大于等于最小支持度的的项集就是频繁项集。
6、常见的分类规则增长策略有从一般到特殊和____    两种。
7、层次聚类可以发现类别的                  。
8、不引用附加的信息,评估聚类分析结果对数据拟合情况属于_____    技术。
9、文本挖掘中，向量化完毕后一般也会使用TF-IDF进行特征的        ，再将特征进行标准化。
10、fit在转换器中起到的作用为     。
二、单项选择题（每题只有1个正确答案，每小题1分，共20分）

1、什么是KDD？(  )
  A. 数据挖掘与知识发现    B. 领域知识发现
  C. 文档知识发现          D. 动态知识发现
2、早期，数据可视化主要用于(  )数据。
A. 图片   B. 数值   C. 文本   D. 社会网络
3、将原始数据进行集成、变换、维度规约、数值规约是在以下哪个步骤的任务？(  )
A. 频繁模式挖掘     B. 分类和预测     C. 数据预处理     D. 数据流挖掘
4、重量属性在一个系统中以公制单位存放，在另一个系统中以英制单位存放。这属于(  )。
A. 元组重复   B. 实体识别问题  C. 冗余问题  D. 数据值冲突 
5、规则I->j,“有可能”，等于所有包含I的购物篮中同时包含J的购物篮的比例，为(  )。
A. 置信度 

B. 可信度 

C. 兴趣度

D. 支持
6、可用作数据挖掘分析中的关联规则算法有(  )。
A. 决策树、对数回归、关联模式       B. K均值法、SOM神经网络
C. RBF神经网络、K均值法、决策树    D. Apriori算法、FP-Tree算法    
7、决策树的叶子结点对应(  )。
A. 某个类别                      B. 一个线性回归方程
C. 一个数值                      D. 以上都可以                     
8、下列属于决策树中应该剪枝的情景是(  )。
A. 一个结点关联的数据集的信息熵高于指定阈值
B. 一个结点关联的数据集的信息熵低于指定阈值
C. 双亲结点的误差比子女结点的加权误差大
D. 双亲结点的误差比子女结点的平均误差大                   
9、高斯混合模型是一种（  ）。    
A．分类器     B．聚类算法     C．关联分析算法     D．特征选择算法   
10、下列是TF（Term Frequency）的计算公式的是？(  )
A. 
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11、某超市研究销售纪录数据后发现，买啤酒的人很大概率也会购买尿布，这种属于数据挖掘的哪类问题？(   )
A. 关联规则发现       B. 聚类

C. 分类               D. 自然语言处理

12、当不知道数据所带标签时，可以使用哪种技术促使带同类标签的数据与带其他标签的数据相分离？(   )

A. 分类       B. 聚类      C. 关联分析      D. 隐马尔可夫链

13、将原始数据进行集成、变换、维度归约、数值归约是在以下哪个步骤的任务？(   )

A. 频繁模式挖掘     B. 分类和预测     C. 数据预处理     D. 数据流挖掘

14、建立一个模型，通过这个模型根据已知的变量值来预测其他某个变量值属于数据挖掘的哪一类任务？(   )

A. 根据内容检索    B. 建模描述

C. 预测建模        D. 寻找模式和规则

15、假定用于分析的数据包含属性age。数据元组中age的值如下（按递增序）：13，15，16，16，19，20，20，21，22，22，25，25，25，30，33，33，35，35，36，40，45，46，52，70, 使用按箱平均值平滑方法对上述数据进行平滑，箱的深度为3。第二个箱子值为：(   )。

A． 18.3    B. 22.6 
  C. 26.8  
D. 27.9          

16、考虑值集{12 24 33 24 55 68 26}，其四分位数极差是：(   )。

A. 31    B. 24     C. 55    D. 33                           

17、下面哪个不属于数据的属性类型：(   )。

A.标称    B.序数   C.区间     D.相异                      

18、一所大学内的各年级人数分别为：一年级200人，二年级160人，三年级130人，四年级110人，则年级属性的众数是： (   )。

A.一年级    B.二年级    C.三年级     D.四年级         

19、只有非零值才重要的二元属性被称作：(    )。

A.计数属性  B.离散属性
C.非对称的二元属性  D.对称属性       

20、设X={1，2，3}是频繁项集，则可由X产生(      )个关联规则。

A. 4    B. 5    C. 6    D. 7  
三、多项选择题：（每题有2-5个正确答案。每小题2分，共20分）

1、下面属于创建新属性的相关方法的是：（

）。

A. 特征提取    B. 特征修改    C. 映射数据到新的空间    D. 特征构造 
2、在现实世界的数据中，元组在某些属性上缺少值是常有的。描述处理该问题的各种方法有：（

）。
A. 忽略元组     
B. 使用属性的平均值填充空缺值  
C. 使用一个全局常量填充空缺值
D. 使用与给定元组属同一类的所有样本的平均值       
E. 使用最可能的值填充空缺值
3、下面属于维归约常用的线性代数技术的有：（

）。
A. 主成分分析  B. 特征提取  C. 奇异值分解  D. 特征加权   E. 离散化
4、以下关于FP Tree算法正确的是（

）。
A. 具体来讲，若一个项集X的支持度小于用户给定的一个最小支持度阈值， 则X被称为频繁项集（或频繁模式）
B. 给定最小支持度阈值minsup，一个频繁项集的所有非空子集都是频繁的
C. FP-growth算法必须生成候选项集的方法，可以避免产生大量候选项集
D. 可信度是对关联规则的准确度的衡量
5、关于SVM，以下描述正确的是（

）。
A. 支持向量机复杂度主要与支持向量的数目有关
B. 支持向量机训练完成后，大部分的训练样本都不需保留，最终模型仅与支持向量有关  
C. SVM中划分超平面所产生的分类结果是最鲁棒的，对未见示例的泛化能力最强. 
D. “异或”问题可能会导致空间中样本线性不可分

6、如下那些不是基于规则分类器的特点（

）。
A. 规则集的表达能力远不如决策树好 
B. 基于规则的分类器都对属性空间进行直线划分，并将类指派到每个划分 
C. 无法被用来产生更易于解释的描述性模型 
D. 非常适合处理类分布不平衡的数据集  
7、关于聚类，下列说法正确的是（

 ）。
A. 聚类属于无监督算法
B. 聚类可用于数据预处理中的数据离散化
C. 聚类的划分原则是样本距离最小化
D. 聚类是根据数据相似度进行样本分组的方法
8、层次聚类方法包括（

）。
A. 聚类方法              B. 凝聚型层次聚类方法  
C. 分解型层次聚类方法    D. 基于密度聚类方法
9、下列属于文本分类模型的是：（

）
A. 相似度模型
B. 组合模型
C. 线性模型
D. 非线性模型
10、下列关于数据重组的说法中，正确的是（

）。
A. 数据重组是数据的重新生产和重新采集     
B. 数据重组能够使数据焕发新的光芒     
C. 数据重组实现的关键在于多源数据融合和数据集成     
D. 数据重组有利于实现新颖的数据模式创新
四、简答题（本大题5小题，每小题5分，共25分）

1、 为什么要对数据预处理？
2、 预测与分类的区别是什么？

3、何谓聚类？它与分类有什么异同。

4、分类知识的发现方法主要有哪些？分类过程通常包括哪两个步骤？

5、名词解释：孤立点、频繁项集、支持度？

五、计算题（本大题2小题，共25分）

1、给定以下数据集（2 ，4，10，12，15，3，21），进行K-Means聚类，设定聚类数为2个，相似度按照欧式距离计算。（15分）
2、 假定你作为一个数据分析人员，受雇于一家移动通讯公司。通过一个例子说明打算如何使用数据挖掘技术为公司提供帮助。你的例子应包含问题描述，使用何种数据挖掘方法解决该问题，理由和预期效果（不需要定量分析）。（10分）
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